

# Η ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΤΗΣ ΠΑΝΔΗΜΙΑΣ, ΣΕ ΠΕΡΙΠΤΩΣΕΙΣ ΕΠΙΔΕΙΝΩΣΗΣ, ΓΙΑ ΤΟ ΕΠΟΜΕΝΟ ΔΙΑΣΤΗΜΑ

Πηγή: ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ Σελ.: 1,10-11 Ημερομηνία έκδοσης: 19-05-2021  
Αρθρογράφος: Επιφάνεια 1962.31 cm<sup>2</sup> Κυκλοφορία: 6345  
Θέματα: ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΚΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΑΘΗΝΩΝ, ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΟ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ ΑΤΤΙΚΩΝ, ΠΡΥΤΑΝΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΚΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ



**ΤΟΠΙΚΑ  
LOCKDOWNS  
ΑΝ ΧΡΕΙΑΣΤΕΙ,  
ΠΟΙΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ  
ΕΙΝΑΙ ΣΤΟ  
ΚΟΚΚΙΝΟ**

**ΠΡΟΘΕΣΜΙΑ ΕΩΣ 11 ΙΟΥΝΙΟΥ, ΑΛΛΙΩΣ ΜΕΤΑΚΙΝΗΣΗ ■ ΣΕΛ. 10-12**

**ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΟΣ  
ο εμβολιασμός στην ΕΜΑΚ**

# ΕΛΛΑΔΑ

►► ΕΠΙΔΗΜΙΟΛΟΓΟΙ

## «Δεν υπάρχει αθηναϊκή μετάλλαξη»

ΤΕΛΟΣ στις πληροφορίες που διακινούνταν και έκαναν λόγο για «αθηναϊκή» μετάλλαξη βάζουν ο επίκουρος καθηγητής Επιδημιολογίας, Γκίκας Μαγιορκίνης, και ο πρόεδρος του ΕΚΠΑ, Θάνος Δημόπουλος, εξηγώντας την προέλευση και τις ιδιότητες του μεταλλαγμένου στελέχους που βρίσκεται στο επίκεντρο του ενδιαφέροντος τα τελευταία 24ωρα.

Το στέλεχος B.1.1.318, όπως είναι η κωδική του ονομασία, αποτελεί το δεύτερο σε συχνότητα στέλεχος που απομονώνεται στην ελληνική επικράτεια τους τελευταίους μήνες. Απομονώθηκε για πρώτη φορά στη Νιγηρία, αλλά ήδη απομονώνεται σε πλήθος άλλων χωρών σύμφωνα με την πλατφόρμα GISAID, όπως Ηνωμένο Βασίλειο, Βέλγιο, Αυστρία, Γερμανία, Σουηδία, Φινλανδία, Γαλλία, Λουξεμβούργο, Ελβετία, Σλοβενία, Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής, Καναδάς, Αυστραλία, Ιαπωνία, Σιγκαπούρη, Μπανγκλαντές, Αργεντινή, Γκάμπια, Καμπόν και Τουρκία. «Ως εκ τούτου δεν υπάρχουν ενδείξεις ότι το συγκεκριμένο στέλεχος έχει ελληνική προέλευση ή κάποια ελληνική ιδιαιτερότητα για την οποία μπορεί να ονομασθεί με αυτόν τον τρόπο», αναφέρουν οι καθηγητές και προσθέτουν ότι προς το παρόν δεν υπάρχουν σαφή στοιχεία για τη μεταδοτικότητα, την ανοσολογική διαφυγή ή την παθογένεια της μετάλλαξης και για αυτό δεν έχει θεωρηθεί μέχρι στιγμής ως στέλεχος ανησυχίας (Variant of Concern).



Τα περιστατικά χαλάρωσης, που καταγράφηκαν το πρώτο «ελεύθερο» Σαββατοκύριακο, προβληματίζουν ειδικούς και κυβέρνηση.

Η ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΤΗΣ ΠΑΝΔΗΜΙΑΣ, ΣΕ ΠΕΡΙΠΤΩΣΕΙΣ ΕΠΙΔΕΙΝΩΣΗΣ, ΓΙΑ ΤΟ ΕΠΟΜΕΝΟ ΔΙΑΣΤΗΜΑ

# Σχέδια για τοπικά lockdowns αν

Υπό το φόβο νέων επιδημικών εξάρσεων είναι ειδικό και κυβέρνηση, καθώς η χαλάρωση μετά το άνοιγμα οικονομίας και κοινωνίας είναι αισθητή σε αρκετές περιπτώσεις και προκαλεί έντονο προβληματισμό - όπως τον αποτύπωσε και ο πρωθυπουργός, Κυριάκος Μητσοτάκης, κατά την προχθεσινή σύσκεψη στο Μέγαρο Μαξίμου για την πορεία της πανδημίας. Η στρατηγική διαχείρισης εξάρσεων για το επόμενο διάστημα προσανατολίζεται σε τοπικά lockdowns, εφόσον βέβαια απαιτείται και ο επιδημιολογικός συναγερμός ανεβαίνει στο ανώτατο επίπεδο. Σε αρκετά νησιά τα κρούσματα είναι «τοιμηπημένα» και ένα νησί, η Κάλυμνος, είναι το πρώτο που βρίσκεται σε καθεστώς ειδικών περιοριστικών μέτρων έως και την προσεχή Δευτέρα, 24 Μαΐου.

## Πάνω οι δείκτες

Τόσο ο υφυπουργός Πολιτικής Προστασίας, Νίκος Χαρδαλιάς, όσο και οι καθηγητές που εκπροσωπούν την Επιτροπή Εμπειρογνομητών του υπουργείου Υγείας στην ενημέρωση για την πορεία της πανδημίας έκρουσαν «καμπανάκι»

ΜΑΡΙΑ - ΝΙΚΗ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑ  
mgeorganta@e-typos.com

για συγκεκριμένα νησιά που παρουσιάζουν επιδείνωση των δεικτών τις τελευταίες ημέρες και η οποία φαίνεται να συνδέεται με τις διακοπές του Πάσχα. Πρόκειται για την Κέρκυρα, τη Σκιάθο, την Ικαρία, την Πάτμο, τη Νάξο, την Κάρπαθο. «Συνέπεια όμως είναι απαραίτητο να συνεχίσουμε να δείχνουμε όλοι μας. Η άρση των περιορισμών δεν πρέπει να μας οδηγήσει σε οποιονδήποτε εφρουσασμό. Γιατί σε αυτή την περίπτωση μπορεί να βρεθούμε αντιμέτωποι με μια νέα έξαρση της πανδημίας, όπως έχουμε δει να συμβαίνει τόσο στη χώρα μας όσο και σε άλλες χώρες», είχε τονίσει χαρακτηριστικά ο κ. Χαρδαλιάς.

Ενδεικτικά, χθες στην Κέρκυρα καταγράφηκαν 36 νέα κρούσματα, με τα περιστατικά κορονοϊού ανά 100.000 πληθυσμού να ανέρχονται σε 34,49 σύμφωνα με τον ΕΟΔΥ. Στην Τήνο ανακοινώθηκαν επιπλέον τέσσερις μολύνσεις (46,32 κρούσματα ανά 100.000 πληθυσμού), στη Μύκονο επιπλέον έξι (59,21 περιστατικά

ανά 100.000 πληθυσμού), στην Κω εννέα περιστατικά, στη Λέσβο επιπλέον 19 κρούσματα. Στο νησί της Καλύμνου εντοπίστηκαν δέκα νέα κρούσματα και η αναλογία ανά 100.000 πληθυσμού ανέρχεται σε 33,95 περιστατικά. Το νησί βρίσκεται σε ανατολή δραστηριοτήτων και υποχρέωση των κατοίκων για παραμονή στο σπίτι έως και τη Δευτέρα.

## «Οδηγός»

Το μοντέλο του τοπικού lockdown θα είναι ενδεχομένως ο «οδηγός» για το επόμενο διάστημα σε περίπτωση που παρατηρείται τοπική έξαρση της επιδημίας και εφόσον έχουν απομακρυνθεί τα σενάρια για επαναφορά οριζόντιων μέτρων σε όλη τη χώρα. Η κυβερνητική εκπρόσωπος, Αριστοτελία Πελώνη, αναφερόμενη προχθές στο θέμα της καταστρατήγησης τήρησης των μέτρων, όπως διαπιστώθηκε το πρώτο «ελεύθερο» Σαββατοκύριακο, ζήτησε την εφαρμογή τους και άφησε ανοικτό το ενδεχόμενο επιβολής επιπρόσθετων μέτρων, ακόμα και τοπικών lockdowns.

Για την ώρα, πάντως, οι δείκτες της πανδημίας

## SELF TESTS

Από σήμερα έως και το Σάββατο θα γίνεται η προμήθεια από τα φαρμακεία των self tests για μαθητές, εκπαιδευτικούς και για διοικητικό και λοιπό προσωπικό



**Η ΜΑΧΗ ΜΕ ΤΟΝ ΚΟΡΟΝΟΪΟ**

**2.812**  
κρούσματα

**6**  
εισαγόμενα

**1.425**  
στην Αττική

**245**  
στη Θεσσαλονίκη

**381.266**  
το σύνολο των κρουσμάτων

**63**  
θάνατοι χτες

**11.534**  
θάνατοι συνολικά

**639**  
διασωληνωμένοι

**2.298**  
ασθενείς έχουν εξέλθει από ΜΕΘ

**►► ΠΥΡΟΣΒΕΣΤΙΚΗ**

**Υποχρεωτικός ο εμβολιασμός στις 8 ομάδες ΕΜΑΚ**

Η ΕΜΑΚ (Ειδική Μονάδα Αντιμετώπισης Καταστροφών) του Πυροσβεστικού Σώματος είναι η πρώτη δημόσια υπηρεσία, το προσωπικό της οποίας υποχρεούται να εμβολιαστεί, ενώ όσοι δεν το κάνουν θα δρομολογείται η αντικατάστασή τους και η μετακίνησή τους σε άλλες πυροσβεστικές υπηρεσίες. Στις 8 ομάδες ΕΜΑΚ, υπηρετούν περίπου 400 πυροσβέστες, οι οποίοι έχουν περιθώριο να προγραμματίσουν τον εμβολιασμό τους, εφόσον το επιθυμούν, έως τις 11 Ιουνίου 2021, όπως επισημαίνεται στη διαταγή που εξέδωσε ο Αρχηγός του Πυροσβεστικού Σώματος Στέφανος Κολοκούρης, ενώ σε αντίθετη περίπτωση θα δρομολογείται η αντικατάστασή τους από άλλους... εμβολιασμένους πυροσβέστες.

Αυτή η διαταγή που αφορά δημόσια υπηρεσία έρχεται την ώρα που ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης έχει ανοίξει τη συζήτηση για τον υποχρεωτικό εμβολιασμό των υγειονομικών, μετά τη διαπίστωση ότι το ποσοστό των εμβολιασμένων νοσηλευτών και νοσηλευτριών είναι χαμηλό. Συζήτηση όμως που θα ξεκινήσει το φθινόπωρο, καθώς οι υγειονομικές ανάγκες δεν θα επέτρεπαν μία τέτοιου είδους ρήξη με το υγειονομικό προσωπικό. Σημειώνεται πως μέχρι σήμερα έχει εμβολιαστεί το 82% του ιατρικού προσωπικού και το 63% του νοσηλευτικού προσωπικού, κάτι που σημαίνει ότι τα υπόλοιπα ποσοστά του ιατρο-νοσηλευτικού προσωπικού εργάζονται σε δομές υγείας και νοσοκομεία αναφοράς χωρίς να έχουν εμβολιαστεί.

**Ετοιμότητα**

Υψηλόβαθμα στελέχη του Πυροσβεστικού Σώματος επισημαίνουν πως η ΕΜΑΚ είναι μια ειδική υπηρεσία που συμμετέχει στον Ευρωπαϊκό Μηχανισμό Πολιτικής Προστασίας και οφείλει να είναι έτοιμη να συμμετάσχει σε επιχειρήσεις διάσωσης σε όλο τον κόσμο. Τα υγειονομικά πρωτόκολλα του ευρωπαϊκού μηχανισμού απαιτούν το πυροσβεστικό προσωπικό της ΕΜΑΚ να είναι εμβολιασμένο τόσο για κορονοϊό όσο και για άλλες μεταδοτικές ασθένειες, προκειμένου να είναι σε θέση να ανταποκριθεί στα καθήκοντά του. Σε αυτό το πλαίσιο στη συγκεκριμένη διαταγή αναφέρεται μεταξύ άλλων: «...θα υπηρετούν σε αυτές υποχρεωτικά μόνο όσοι υπάλληλοι έχουν προβεί στο σχετικό εμβολιασμό. Στους υπαλλήλους των ανωτέρω Υπηρεσιών, που δεν έχουν προβεί ή προγραμματίσει εμβολιασμό, θα δοθεί χρονικό διάστημα για να προγραμματιστεί ο εμβολιασμός τους, εφόσον το επιθυμούν, μέχρι την 11-06-2021, σε αντίθετη περίπτωση θα δρομολογηθεί η αντικατάστασή τους, στις εν λόγω Υπηρεσίες, από άλλους υπαλλήλους του ΠΣ, που θα έχουν προβεί στον σχετικό αναγκαίο εμβολιασμό. Οι ανωτέρω Υπηρεσίες καλούνται να αποστείλουν αθροιστικό (δχι ονομαστικό) πίνακα, με e-mail μέχρι την 21-05-2021, των υπηρετούντων μονίμων υπαλλήλων σε αυτές (ανά Αξίωματικούς, Πυρονόμους, Υποξίωματικούς, Πυροσβέστες) που έχουν ολοκληρώσει τον εμβολιασμό, ή δεν ξεκινήσει τη διαδικασία εμβολιασμού και δεν έχουν προγραμματίσει να εμβολιαστούν».

**Π. ΣΠΥΡΟΠΟΥΛΟΣ**

**● ΚΑΜΠΑΝΑΚΙ ΓΙΑ ΤΑ ΝΗΣΙΑ ΠΟΥ ΠΑΡΟΥΣΙΑΖΟΥΝ ΑΥΞΗΜΕΝΑ ΚΡΟΥΣΜΑΤΑ**

**καταγράφουν εξάρσεις**

ας συνεχίζουν τη σταθερή... κάθοδο. Ο δείκτης θετικότητας διατηρείται οριακά κάτω από το 4% σύμφωνα με την τελευταία επιδημιολογική έκθεση του ΕΟΔΥ τη χθεσινή ημέρα, κατά την οποία ο αριθμός των τεστ είναι πιο αντιπροσωπευτικός. Πιο αναλυτικά, ο ΕΟΔΥ ανακοίνωσε 2.812 κρούσματα που αντιστοιχούν σε σύνολο 70.517 τεστ.

Στην Αττική καταγράφεται αύξηση καθώς τα νέα περιστατικά σε όλο το Λεκανοπέδιο, συμπεριλαμβανομένων των Νήσων Αττικής, ανήλθαν σε 1.425 -περισσότερα από τα μισά του συνόλου-, εκ των οποίων μόνο στο κέντρο της Αθήνας εντοπίστηκαν 451 κρούσματα. Ο αριθμός των διασωληνωμένων έπεσε περαιτέρω, και με μηχανική υποστήριξη της αναπνοής τους νοσηλεύονται 639 ασθενείς.

Η ανάλυση των λιμνίων «μοιράζει» τις περιοχές σε όσες παρουσιάζουν σταθεροποίηση ή μείωση, αλλά και σε όσες καταγράφουν αύξηση, σημαντική σε ορισμένες περιπτώσεις.

Από τις από τις περιοχές που ελέγχονται από το Εθνικό Δίκτυο Επιδημιολογίας Λυμάτων του ΕΟΔΥ, καθαρά πτωτικές μεταβολές παρα-

τηρήθηκαν στην Πάτρα (-80%) και στον Βόλο (-56%), ενώ οριακά πτωτικές παρουσιάστηκαν οι μεταβολές στο Ρέθυμνο (-26%) καθώς και στη Λάρισα (-10%) και στην Ξάνθη (-10%). Σταθερό παρέμεινε ουσιαστικά το ικό φορτίο στην Περιφέρεια Αττικής, παρουσιάζοντας μη σημαντική μεταβολή (-3%). Τέσσερις από τις έντεκα (4/11) περιοχές του Εθνικού Δικτύου Επιδημιολογίας Λυμάτων του ΕΟΔΥ παρουσίασαν καθαρά αυξητικές τάσεις, οι οποίες κυμάνθηκαν από +198% στα Χανιά έως +36% στη Θεσσαλονίκη. Στην Αλεξανδρούπολη το ικό φορτίο αυξήθηκε κατά 45% και στο Ηράκλειο κατά 94%.

**Σύμμαχος...**

Ο «οδικός χάρτης» επαναφοράς στην κανονικότητα συνεχίζεται, με σύμμαχο τα self tests. Σημειώνεται ότι από σήμερα, 19/5, έως και το Σάββατο 22/5 (κατά τις εργάσιμες ώρες, πλην διακυβερνήσεων και διημερεύσεων) θα γίνεται η προμήθεια από τα φαρμακεία των self tests για μαθητές, εκπαιδευτικούς και για διοικητικό και λοιπό προσωπικό. Σε αυτή τη φάση μαθητές

και εκπαιδευτικοί θα προμηθευτούν δύο οικιακά τεστ για τις ερχόμενες δύο εβδομάδες.

Η επιστροφή στην εκτός κορονοϊού καθημερινότητα αφορά και στο ΕΣΥ, με προσεκτικά όμως βήματα καθώς ο αριθμός κρουσμάτων παραμένει μεγάλος και οι νοσηλευόμενοι στα νοσοκομεία χιλιάδες. Μεθαύριο, Παρασκευή, το Νοσοκομείο Θριάσιου θα σταματήσει την αποκλειστική του χρήση ως νοσοκομείο Covid και την Κυριακή, 23 Μαΐου, θα είναι η τελευταία εφημερία που θα κάνει το Νοσοκομείο «Ερρίκος Ντυνάν» και θα ξεκινήσει επίσης η σταδιακή λειτουργία του Νοσοκομείου Σισμανογλείου. Και την επόμενη εβδομάδα στην Αθήνα από τα νοσοκομεία «ΚΑΤ», «Γ. Γεννηματάς» και «Αττικών» θα αποδεσμευτούν περί τις 30 κλίνες Covid.

Στο μεταξύ, ο υπουργός Υγείας Βασίλης Κικίλιας και ο υπουργός Εσωτερικών Μάκης Βορίδης προχωρούν σε περαιτέρω ενίσχυση του Εθνικού Συστήματος Υγείας με 4.000 μόλις προσλήψεις νοσηλευτικού προσωπικού. Η διαδικασία προσλήψεων θα πραγματοποιηθεί με διαδικασίες ΑΣΕΠ και θα έχει προκρηχθεί εντός του τρέχοντος έτους. ■